

Е.Я. Шмелева

Мне хочется рассказать одну историю, которая, как мне кажется, очень ярко характеризует Юрия Дерениковича. В 90-ые годы, когда он вернулся в Институт русского языка РАН, еще продолжалась советская традиция посылать сотрудников академических институтов на овощные базы перебирать гнилые овощи (на картошку посылали, как правило, студентов, а «доцентов с кандидатами» посылали на овощные базы). В институт приходила разрядка – послать на базу № ... шесть, восемь или десять сотрудников. Конечно, обычно на такую работу ходили аспиранты и молодые сотрудники, но поскольку молодых у нас в институте было немного, то почти всегда это были одни и те же люди. Конечно, Юрий Дереникович не мог допустить, чтобы за него работали другие, и, по моему, единственный из докторов-профессоров старше 50 лет стал ходить с нами на базу. Работа там была разная, самой лучшей считалась работа на апельсинах, они были почти не испорченные, можно было даже съесть парочку или припрятать для детей, а самой неприятной была работа на капусте. Нужно было доставать из ямы кочаны, обрубать тесаком гнилые листья и складывать в мешки, в которых их повезут в магазины (или где они будут гнить дальше). Работали мы так. Один человек сидел в яме и выкидывал оттуда кочаны, другие их обрубали и складывали в кучу, а третьи складывали в мешки. Самой неприятной работой было сидеть в яме, там стояла страшная вонь и под ногами была гнилая жижа. И вот в тот день, о котором я хочу рассказать, нам пришлось как раз работать «на капусте». И как легко догадаться, в яму, несмотря на наши возражения, что тут есть кто помоложе и поздоровей, конечно же полез Юрий Дереникович. И вдруг где-то ближе к концу рабочего дня к нам подбегает какой-то солидный человек в белом халате, явно местный начальник, и кричит: «Есть тут такой Аллавердян или как-то так?» Мы говорим: «Может, Апресян? А что?» – «Ему звонят из Академии наук! Срочно пусть идет к телефону!» (Как вы понимаете, в то время мобильных телефонов не было. Из Академии позвонили в Институт, им сказали, что Апресян на овощной базе, и они позвонили туда). Юрий Дереникович вылезает из этой вонючей ямы и бежит в контору к телефону. Вскоре возвращается оттуда и растерянно говорит: «Позвонили сообщить, что меня выбрали действительным членом Академии наук».

Елена Яковлевна Шмелёва (1957–2025) – российский лингвист, специалист по культуре речи, орфографии, языковой норме и вариативности, радиоведущая. Была заместителем директора по научной работе Института русского языка имени В. В. Виноградова.